

重庆市兼善中学

培育兼善文化特色

打造文明校园精品



图一



图二 学生开展志愿服务活动。兼善作善广场。



通讯员 夏红梅 摄影 孔林林

重庆市兼善中学由中国近代著名爱国实业家、教育家和社会活动家卢作孚先生创办于1930年。学校坚持“兼善教育，兼善天下”的办学理念，谨遵“智、仁、勇、恒”的校训，培育出了一大批具有“儒学传统、家国情怀、实干精神、创新意识、世界视野”的优秀人才，办学效果得到社会各界人士的高度认可。

近年来，重庆市兼善中学结合四城同创工作，积极开展文明单位创建活动，以“提升教师的师德修养、提高学生的文明素质”为目标，改善办学条件，提高办学质量，努力创建文明校园，取得了显著成效。

强化“三风”建设 完善兼善文化体系

据悉，长期以来，重庆市兼善中学以办学理念、校训、校园精神为引领，强化学校校风、教风、学风“三风”建设，建构环境文化、办公文化、班级文化、寝室文化，不断完善兼善文化体系。坚持“校长主体责任、党组织监督保证、教代会民主管理”的领导体制，强化组织领导，狠抓依法治校，把依法治校作为立校之本。以兼善文化为依托，通过高中教师专业化发展交流培训、班主任管理交

流培训与核心课程领导力培训等多层次的教师培训以及市区级赛课、兼善教育集团内立己达人三课大赛等途径，从名师工程、骨干教师、青年教师三个方面，立体打造兼善教师品牌，促进教师专业化发展。

在校园文化建设方面，重庆市兼善中学始终秉承卢作孚先生知行统一的教育思想，以源于孟子“穷则独善其身，达则兼善天下”的“兼善教育，兼善天下”为办学理念，谨遵“智、仁、勇、恒”的校训，经过长期积淀，形成了“舍得干，在兼善”的校园精神，“行在独善，志在兼善”的校风，“博爱修业精心育人”的教风和“自主自治自立自信”的学风。创建了融理念文化、课程文化、学生文化、教师文化、环境文化、管理文化等于一体的兼善教育文化体系。从学校形象标识到校徽、校旗、校服再到各类指示牌、名片、办公用品、文化宣传材料等都有统一标准和规范。规范校内建筑命名，逐步完善具有兼善特点的形象标识体系。如学校教学楼作孚楼和博和楼，作孚楼以兼善中学创始人卢作孚命名，博和楼以兼善中学第二任校长张博和命名。兼善文化广场、独善园更是将儒家国学内涵充分彰显，可以说学校每处景点都是精品，每处景观都有故事，每座

塑像都精雕细刻，成为鲜活的兼善教育文化校本教材，让学生在幽静的校园环境中，时时处处都接受到校园文化的熏陶，去体悟践行“穷则独善其身，达则兼善天下”的理念。

活用校园阵地 文明遍地开花

重庆市兼善中学活用主题班会、兼善大讲堂、心理健康辅导等阵地，打造文明校园精品活动。

围绕“智育”“德育”“体育”“美育”，开展学雷锋树新风、远足研学、五四汇演等丰富多彩的德育主题活动。通过开展以年级为单位的远足活动、市内体验活动、国内研学旅行，在拓宽学生视野、促进学生全面发展的同时创新学校校外教育模式。

邀请专家、老师、学生参与学校特色高中课程开发。改革国旗下讲话模式，充分利用节假日及关键环节开展好升旗仪式、魅力班级文化建设策略、高初三考前誓师、唤醒计划、精英计划等励志活动，打造兼善德育品牌活动。

加强对学生的心理健康指导、疏导与管控，针对学生开展心理健康教育和心理咨询，针对家长开展心理健康讲

堂、心理辅导系列活动，针对高三、初三学生开展考前心理辅导，针对特殊心理学生开展健康讲座和心理引导、教育，有效避免重大事故的发生。

开展法治知识教育综合实践项目研究和实践，由校长任组长，副校长任副组长，德育处协助做好安排、组织和教育工作，全校教师共同引导学生自觉遵守社会秩序，依法维护自身权益，预防和减少违法犯罪。德育处、教导处、班主任、共青团等各方面，形成法治教育的合力，通过共同探讨，统一思想，确保了法治教育的一致性。

近几年，重庆市兼善中学获得了全国“校园足球特色学校”、全国“卫生与健康示范学校”、全国中小学心理健康教育特色学校、全国优秀国学教育项

目、全国优秀中学生国学社团、重庆市教师教育学会副会长单位、重庆市体育道德风尚奖等国家级、市区级荣誉44项；教师个人获得国家级、市区级奖项49项，发表论文108篇，教师赛课获得国家级、市区级一等奖、二等奖共60项，市区级教改科研成果7项，国家级、市区级研究课题30项；学生个人获奖国家级、市区级奖项432项。

接下来，重庆市兼善中学将继续通过加大“行在独善，志在兼善”校风、“博爱修业精心育人”教风和“自主自治自立自信”学风的建设，综合运用校训、校史、校歌、校徽、校标等校园文化符号，激励学生爱学校、爱学习，共建文明校园。

本报记者



办公地点“高大上”≠正规“理财公司”

北碚警方为大学生“揭秘”非法校园贷

本报讯(记者 齐宏)“办公地点‘高大上’，并不代表是正规的‘理财公司’。”9月16日，2019北碚区网络安全宣传周正式启动，当天，区委网信办邀请重庆市公安局经侦总队六支队骨干民警周泉梁到西南大学(重庆)产业技术研究院，为西南大学在校学生作了题为《非法集资、套路贷等犯罪手法大揭秘》专题讲座，为大学生和创客讲授非法校园贷的危害与防范。

周泉梁从非法集资、套路贷法条解释，相关认识误区，非法集资障眼法，近期投资理财新骗局等四个方面向大家讲解了非法集资、网络非法贷款的危害和风险。他告诉大家：“并不是说办公地点‘高大上’，就代表对方是正规的‘理财公司’。无论是贷款还是投资理财都应仔细阅读信贷合同，避免落入圈套。”同时他提醒大家：“在校大学生应以学业和工作实践为重，不要盲目攀比、过度消费，树立正确的消费观，从根本上杜绝‘校园贷’等套路

贷的生存土壤。”听了讲座后，学生们纷纷表示受益匪浅。“周警官介绍的这些金融诈骗案例，让我们意识到‘校园贷’等金融诈骗手段无时无刻不在我们的身边，为我们敲响了警钟。”该校大二学生胡永庆表示，在今后的学习、生活中，将对各种诱惑时刻保持警惕，避免落入金融诈骗圈套。

张曦是一位大学生创业者，现任重庆沙鼠科技有限公司行政总监。目前公司业务正处于上升期，很多节点都会有资金需求。张曦透露，在融资过程中他们发现有很多种融资方式并不正规，例如校园贷、网贷等非法融资方式，这会给他们公司未来的发展留下极大的安全隐患。他表示，无论资金需求如何迫切，公司都会选择通过正规的融资机构，政府对于创新创业的资助和专项贷款资金进行融资，坚决不为了眼前的“便利”而选择不正当的贷款融资方式，给自己日后发展留下巨大隐患。

我区举行老年人体育健身项目展示活动

本报讯(记者 田济中)9月17日，由区文化旅游委及区老年人体育协会共同主办的庆祝中华人民共和国成立70周年北碚区老年人体育健身项目展示活动在缙云体育中心举行。

区老年大学老体协及东原街道老体协等单位组织的7支队伍近500名老年人参加活动，各代表队分别进行了广播体操、健身球操、经络养生保健操等老年健身项目的集中展示，进一步倡导、鼓励各级老体协及体育爱好者创新、挖掘并传承适合老年人的体育新项目，进一步推动新时代老年体育事业蓬勃发展。

新版人民币防伪知识宣传上街头



近日，重庆北碚铜山镇银行工作人员在作孚广场向市民宣传新版人民币的防伪知识。在中秋节期间，重庆北碚铜山镇银行组织工作人员在作孚广场、北碚万达广场等地，开展了为

期三天的2019年版第五套人民币防伪知识宣传，向市民讲解各种票面图案知识、防伪特征等，以提升公众对新版人民币的认知与识别能力。 记者 霍吕 摄

专题沙龙为防范非法校园贷支招

本报讯(记者 骆友月)9月17日，我区联合西南大学举办以“警惕网络诈骗 远离非法校园贷”为主题的网络安全沙龙，组织区公安分局经侦和网安支队的民警，向大学生们分享网络安全工作实践经验，围绕校园贷的犯罪手法、投资理财骗局的新方式等话题进行讨论交流。

活动中，两位民警以案释法，结合大学生的生理、心理、年龄

阶段特点，全面剖析校园贷在高校盛行的原因及其危害性和欺骗性，深入浅出地普及相关法律法规，从法律角度教授学生怎样有效地应对和远离非法借贷，积极引导大学生树立正确的消费观、经济观和防范意识。期间，同学们还针对自己在校园贷的困惑向民警提问，现场气氛热烈。一场沙龙活动下来，同学们均表示受益匪浅。

网警进校园 共话网络安全

本报讯(记者 向金城)9月17日，区公安分局网安支队的民警走进状元小学，为同学们上了一堂别开生面的网络安全教育课。

课堂上，民警现场指导同学们正确使用QQ、微信、淘宝等手机APP，并通过生动案例告诫同学们：不要随意蹭用公共场所的WiFi，不与网友发生经济往来、不轻易与网友见面、防范网络消费陷阱、警惕直播打赏、玩游戏适可而止、不下载来源不明的文件、不浏览非法网站、拒绝

网络暴力、不信谣、不造谣、不传谣。

民警还结合网络犯罪常用手段，指导同学们在网络上保护自己的隐私，以及遇到网络诈骗、网络暴力等问题应该如何处理。课堂最后采用了互动问答的方式巩固同学们听课效果。

“以后我要控制上网时间，有意识地保护自己的个人隐私。不浏览非法的网站，不发表过激的言论，遇到不安全的网站一定及时举报。”学生景丽元听了民警的讲解后表示。

登革热知识问答

一、什么是登革热?

登革热是由登革病毒引起的急性病毒性疾病，通过伊蚊(花斑蚊)叮咬在人群中传播。人与人之间不会直接传播。

二、感染登革热后会有哪些表现?

(1)发烧:突发高热(39℃以上)，一般持续3~7天。

(2)三痛:剧烈头痛、眼眶痛、关节肌肉疼痛。

(3)皮疹:发病后第3~6天，面部四肢出现红色皮疹或出血疹。痒，不痒，3~4天后消退。

(4)出血:个别病例在发烧5~8天后可能有出血的现象，包括鼻子出血，牙龈出血，皮下出血，尿血等。

(5)其他:疲劳乏力以及恶心、呕吐等。

三、疑似感染登革热或得了登革热该如何治疗?

(1)目前没有治疗登革热的特效药，疫苗也还在研究阶段。

(2)自己认为疑似感染了登革热或有登革热类似症状应及时就医。一般经对症治疗即可痊愈，愈后无其他健康影响，死亡率很低。

(3)发病后要卧床休息，注意防

蚊。

(4)发热病人以物理降温为主。在高热不退时，不要用阿司匹林、布洛芬等退烧药。

(5)退热之后仍然存在病情恶化的风险，一旦出现腹部剧痛、持续呕吐、皮肤红色斑点、口鼻出血、呕血、嗜睡易怒、皮肤湿冷、呼吸困难等状况时，提示需要紧急护理，应立即返回到门诊或急诊。

四、防蚊灭蚊是预防登革热的关键，如何做?

(1)在有登革热发生的地区，应穿着长袖衣服及长裤，并使用驱蚊

液，预防蚊子叮咬。

(2)房间内床上，尤其是婴儿床和婴儿车，要装置蚊帐。在家中使用时杀虫剂灭蚊时，要按照产品的说明进行操作，避免儿童接触。

(3)避免在树荫、草丛、凉亭等户外阴暗处逗留。

(4)防止积水，清除伊蚊孳生地。

(5)尽量避免用清水养植物。

(6)对于花瓶等容器，每星期至少清洗、换水一次，勿让花盆底盘留有积水。把所有用过的罐子及瓶子放进有盖的垃圾桶内或倒置于防雨场所。

迎接第四次国家卫生区复审

二手烟雾会导致死亡

二手烟雾指人们燃烧卷烟、比迪烟和水烟等烟草制品时弥漫在餐馆、办公室或其他封闭空间内的烟雾。在烟草烟雾中约有4000多种化学物质，其中至少有250种已知有害物质，有50多种已知致癌物质。

二手烟草烟雾没有安全接触标准。

在成人中，二手烟雾可引起严重的心血管病和呼吸道疾病，包括冠心病和肺癌。在婴儿中，二手烟雾可导致猝死。在孕妇中，可导致低出生体重。

在公共场所近半数儿童经常呼吸遭受烟草烟雾污染的空气。

二手烟雾每年导致大约89万人过早死亡。

(北碚区国卫复审办提供)

遗失启事

▲孙开能遗失残疾证，证件号码:51022419470304857043，声明作废。
▲聂延明遗失残疾证，证件号码:51022419480323757114，声明作废。